

Știința tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

LA INVITAȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Sub semnul dorinței comune de a dezvolta relațiile româno-iraniene în interesul ambelor țări și popoare, al cauzei păcii și colaborării internaționale, ieri a început

VIZITA OFICIALĂ ÎN ȚARA NOASTRĂ A PREȘEDINTELUI REPUBLICII ISLAMICE IRAN, SEYYED ALI KHAMENEI

Ceremonia sosirii în Capitală



fost Intonație imnurile de stat ale Republicii Islamice Iran și Republicii Socialiste România. În timp ce, în semn de salut, au fost trase 21 de salve de artilerie.

Președintele Iranian l-au fost prezentate persoanele oficiale române venite în întâmpinarea membrilor ai Consiliului de Stat și ai guvernului.

Un grup de pionieri a oferit buchete de flori președintelui Nicolae Ceaușescu și președintelui Seyyed Ali Khamenei.

Președintele Nicolae Ceaușescu și Seyyed Ali Khamenei au părăsit apoi aeroportul, îndreptându-se spre rezidența rezervată înaltului oaspete.

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, miercuri, a sosit în Capitală în vizită oficială, Seyyed Ali Khamenei, președintele Republicii Islamice Iran. Ceremonia sosirii a avut loc pe aeroportul Otopeni. Pe frontispiciul aeronavei se aflau portretul președintelui Nicolae Ceaușescu și al președintelui Seyyed Ali Khamenei, încadrate de drapelul de stat al României și Iranului.

Pe mare bancartă erau înscrise urările: „Bun venit în Republica Socialistă România președintelui Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khamenei” și „Să se dezvolte continuu relațiile de prietenie și colaborare dintre Republica Socialistă România și Republica Islamică Iran, în interesul popoarelor române și iraniene, al cauzei păcii și colaborării internaționale”.
La coborârea din avion, tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat președintelui Seyyed Ali Khamenei un călduros bun venit în țara noastră. Cel doi președinți și-au strins mâinile cu prietenie.

Președintele Nicolae Ceaușescu s-a întâlnit cu președintele Seyyed Ali Khamenei

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a întâlnit, miercuri, la Palatul Consiliului de Stat, cu președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khamenei.

Președintele Nicolae Ceaușescu a salutat vizita pe care președintele Republicii Islamice Iran o întreprinde în România, apreciind că aceasta va contribui la mai buna înțelegere a preocupărilor celor două țări și popoare, a posibilităților de dezvoltare, în continuare, a relațiilor româno-iraniene.



Mulțumind pentru invitația de a conferi un conținut tot mai bogat conducerii dintre România și Iran, președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Seyyed Ali Khamenei au avut un prim schimb de păreri referitor la stadiul și perspectivele dezvoltării, pe diverse planuri, a relațiilor dintre România și Iran, în interesul ambelor popoare, al cauzei păcii și colaborării internaționale.

În spiritul orientărilor și indicațiilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu CALITATEA — IMPERATIV DE PRIM ORDIN AL TUTUROR ACTIVITĂȚILOR DE PRODUCȚIE, FACTOR DECISIV AL EDIFICĂRII UNEI ECONOMII DE TIP INTENSIV

Fără nici-o exagerare, primulul calității, ca principiu de activitate la toate nivelurile, ca atitudine în activitatea de zi cu zi constituie un element hotărâtor în realizarea obiectivului de o deosebită însemnătate care este făurirea unei economii moderne, multilateral dezvoltată. Din însăși realitatea cotidiană a evenimentelor la care sîntem martori, ori chiar participanți direcți, ne putem da seama foarte bine că de gradul de inteligență, nivel de calitate și fiabilitate încorporate în produsele executate depind în cel mai înalt grad și competitivitatea, succesul pe piața mondială. Practic, în condițiile complexului economic național, cînd din toate punctele de vedere, deci și sub aspectul calității bunurilor fabricate, o întreprindere depinde de mai multe, iar multe de una singură este împiedecă să sub nici o formă, sub nici un motiv nu trebuie să însoțească pe poarta nici unei unități economice altfel de produse decît de înaltă calitate. Nu este vorba decît de o scop în sine, ci de o prioritate absolută ce obligă la un nou stil de muncă unde, înclinăm să pretindem, pe primul plan trebuie să se aștepte profesională, după care esențiale sînt cultivarea, stimularea climatului creativității. Că este o chestiune care ne privește pe fiecare dintre noi a subliniat-o în repetate rânduri însuși președintele țării, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului, fiind, prin intuiția, prin spiritul vizionar, inițiatorul unei autentice politici a calității noi, superioare în toate secțiile economice-sociale. O manieră de acțiune menită să asigure îndeplinirea unui important obiectiv stabilit de Congresul al XIII-lea al P.C.R. și anume, ca până la sfîrșitul acestui cincinal, ponderea produselor de nivel mondial (ridicat din totalul fabricației să atîngă 95 la sută, în vreme ce pentru 2-5 la sută din bunurile realizate, acestea se situează peste nivelul realității. Un obiectiv deosebit de generos, mobilizator, de natură să garanteze ridicarea țării noastre la nivelul statelor medii dezvoltate din punct de vedere economic, care să consolideze o dată, în plus prestigiul României în lume.

Pagina a III-a

CRONICĂ DE ÎNTRECERE

- Minerii din Fărcășești, din bazinul carbonifer Rovinari, au raportat îndeplinirea sarcinilor de plan la producția fizică, precum și la alți indicatori economici pe primele două luni ale anului. Datorat lui bunei folosiri a complexelor mecanizate și combinate de abataj, creșterii cu 5 procente peste plan a randamentului pe post, avansul de timp câștigat în întrecerea socialistă le permite minerilor de aici să furnizeze suplimentar beneficiarilor, până la sfîrșitul lunii februarie, mai mult de 8 000 tone lignit.
- Colectivul Întreprinderii de Piese de Schimb și Reparati Utilaj Minier din Petrosani a livrat suplimentar unităților extractivă din Valea Jiului de la începutul anului mai mult de 70 tone de mașini și utilaje tehnologice, 460 bucăți stilpi hidraulici de abataj, 100 tone confecții metalice și altele produse în valoare totală de aproape 2 milioane lei. Sporul a fost înregistrat, în principal, pe seama creșterii productivității muncii ca urmare a organizării mai judicioase a producției și a muncii, perfecționării tehnologiei de fabricație, îmbunătățirii indicilor de folosire a mașinilor și utilajelor din dotare. Spiritul gospodăresc al oamenilor muncii din cadrul unității este evident, în totodată de recuperarea și reconstrucția unor piese de schimb și subansamble în valoare de 1,2 milioane lei.
- Optimizarea fluxurilor tehnologice, dezvoltarea și modernizarea proceselor de fabricație constituie pentru Colectivul Întreprinderii Textile „Dunărea” din Giurgiu o preocupare permanentă. Recent, au fost realizate și puse în aplicare un nou tip de ramă rabatabilă pentru operațiile de urzici care înlocuiesc ramele fixe utilizate până acum, și un sistem complex de autocentrare a bobinelor ce asigură un randament superior în procesul de prelucrare. Au fost, de asemenea, perfecționate tehnologiile de vopsire cu coloranți direcți, ceea ce permite extinderea domeniilor de utilizare, reducerea duratei de vopsire, obținându-se astfel importante reduceri la consumul de materii prime și materiale. Îmbunătățirea creației de țesături, perfecționarea tehnologiilor de finisare pentru articolele vopsite, optimizarea formelor în vederea reducerii pierderilor tehnologice în toate fazele de fabricație sînt altele importante măsuri ce vizează modernizarea capacităților de producție.
- Unitățile Antreprizei de Construcții-Montaj din județul Mehedinți au depășit cu aproape 6 procente planul de investiții, de la începutul anului, realizînd suplimentar un volum de lucrări în valoare de 20 milioane lei. Rezultatele cele mai bune le înregistrează colectivele ce lucrează la construcția noilor turboagregate de la Centrala Electrică de Termoficare Drobeta-Turnu Severin, a obiectivelor sistemelor hidroenergetice și de navigație „Porțile de Fier-2”, în perimetrul Întreprinderii Miniere Mehedinți, pe cartierul de locuințe.
- Prin aplicarea unor măsuri de modernizare a capacităților de producție în unitățile din industria tricotajelor s-a realizat, de la începutul anului, un spor de producție-marfă totalizînd peste 110 milioane lei. De ase-

Patru decenii de începerea procesului de transformare socialistă a agriculturii

DRUMUL NECESARE ÎMPILINIRII

Prima gospodărie agricolă colectivă din județul Dolj, înființată pe baza Rezoluției Plenarei din 3-4 martie 1949 a Comitetului Central al partidului a fost la Galicea Mare. În preajma aniversării a 40 de ani de la istoricul eveniment din viața țării noastre, am încercat să reconstituim faptele de la început, dar și drumul parcurs de atunci în această străveche vatră a pînii din Dolj. Și, cum era și firesc, ne-am oprit să ascultăm pe cei care au trăit momentul epic, care n-au sovăit o clipă, dînd actului politic forma și conținutul potrivit nevoilor și intereselor lor. Am zăbovit asadar în compania celor care au participat efectiv la colectivizare, cum au fost Jane Ștefănescu și Statie Busu, ale căror amintiri le-am auzit depăunându-se într-o frumoașă zi de februarie.

Eu, spunea Jane Ștefănescu, am fost primul țărăn care s-a înscris în colectiv. Am întocmit cererea și am semnat-o cu conștiința faptului că fac un lucru bun. Nu eram nici prea sărac, dar nici bogat. Aveam 9 pozoane de pămînt împreună cu soția. De altfel, a doua cerere de intrare în cooperativă îi aparține. M-a urmat fără cîntire, fără să mă obosească cu întrebări. Doar mama a plîns, era bătrînă, nu pricepea rostul vremurilor noi. Dusesem animalele și cînd m-am întors acasă mă aștepta în prag: „Mai bine plecați de acasă voi, dar să-mi aduceți boii înapoi”. Ca s-o liniștim, după o săptămîna, l-am adus o vacă. Mă întrebai dacă ne-a fost greu celor care au intrat primii, formînd nucleul cooperativelor? Sigur, n-a fost ușor! Inițial, cei înstăriți își ascundeau uneltele, carele, mînașele și animalele pe cochleari, ba unii chiar dispăreau din sat. În ziua de 21 august 1949 ne strînsesem peste 60 de țărani să constituim gospodăria. Am rămas pînă la urmă 42, ceilalți revenind după ce s-au convins singuri că n-au motive întemeiate să stea de parte de noi”.

De la Statie Busu am aflat lucruri pe care colbul uitării nu s-a asternut în ciuda celor 70 de ani ai săi. „Aș putea uita vreo dată tratul nostru dinainte de cooperativizare? Sărăcia lucie în care ne zăbăteam, cei mai mulți pe moșia lui Durănescu? Dacă atunci cînd munceam la vie, careva dintre noi ar fi tălat din greșeală o viță, vătășelul îi tăia plata pe o săptămîna. Sapte zile de muncă pentru o coardă de vie. Apoi, altii, cîțiva cei drept, începuseră să facă avere, cumpăraseră pămînt, iar noi eram nevoiți să slugărim la ei pe nimica toată. Am intrat în colectiv printre primii și nu mi-a părut rău niciodată. Un an mai târziu m-am ales președintele cooperativei și pot să vă spun că ajutor am primit din partea partidului și statului nostru. Aveam în cont doar 78 de mii de lei. Ce-am fi făcut fără sprijinul dat atunci de cei care ne călăuzeau? Ni s-au trimis pluguri, tractoare, grape, unelte de tot felul, materiale de construcție. Ne-am ridicat și extins grajdurile și hambarele, ne-am înălțat gospodăria văzînd cu ochii. Munca era plătută după zilele efectuate, și ne era drag cînd ne stringeam cu toții să hotărîm, să decidem, să facem tot ce ne propuneam. După un timp locul nostru în conducere l-au luat țărani trimiși la școli, specialiști care ne învățau la rîndul lor să muncim pămîntul altfel de cum o făcusem noi pînă atunci, smulgîndu-i roade tot mai bogate.”

Și pentru că sîntem la capitolul comparații, tot Statie Busu este în măsură să le facă, doar își amintesc cu precizie cum era comuna înainte de cooperativizare, cum trăia majoritatea galiceniilor. „Un sat prăpădit, măcinat de boli și de neajunsuri. Cu bătăturii neîngădite în care fiecare își ridicase un case, ci cite o cameră acoperită care dezgoalea pereții la cea mai mică zburlire a vîntului. La mine acasă în loc de geam pusesem la fereastră ni-

(Continuare în pag. a V-a)

STIL SI METODE in munca organizatiilor UTC

scintea tineretului

„INIȚIATIVELE? URMĂRIM TRANSFORMAREA LOR ÎN FAPTĂ!”

— Tovarăși Gina Sindiță, reprezentănta organizației de tineret cea mai numeroasă din orașul Pașcani și, din câte am aflat la comitetul orașean al U.T.C., una din cele mai bine apreciate la nivelul județului Iași. Este vorba de organizația U.T.C. din cadrul „Integratelor de Iași”. Ce ne puteți spune, mai întâi, despre unitatea economică în care vă desfășurați activitatea?

— Integrată de Iași Pașcani a apărut în peisajul industrial al orașului în 1978. Asa cum arăta denumirea, întreprinderea integrează trei procese: filatura, țesătura și finisajul, precum și — în cazul nostru — un sector de confecții, care valorifică în mod direct materialele recuperabile. În principal, la Integrată de Iași Pașcani se produc țesături subțiri de în și tip în pentru îmbrăcăminte de vară. Mai bine de 80 la sută din totalul producției răspunde sarcinilor privind exportul direct sau indirect (prin intermediul fabricilor de confecții). Din produsele noastre se confecționează, cum spuneam, îmbrăcăminte de vară: cămăși, rochii, fuste, pantaloni etc.

o etapă la alta. Nu întâmplător, concursul „Mîini măiestre” — faza pe care o s-a desfășurat aici la noi, aducându-ne un loc I la „tesut”, prin participarea Corneliu Iancu. Un semn de calitate și acesta, dacă vreți.

— Acum înțeleg de ce se spune că tinerii beneficiază, la Integrată de Iași, de multă încredere, fiind preferați în posturile cheie, în funcții și, în genere, la locurile de muncă presupunând o răspundere sporită. Ne-ați putea da câteva exemple?

— Cum să nu? Înșiși conducerea întreprinderii este compusă din oameni tineri, de unde și încrederea în tineret. Directorul întreprinderii, inginerul Dumitru Bejinariu, este în permanență la curent cu activitatea noastră, a uteciştilor, și se implică personal în promovarea celor

parte, și tineri muncitori desigur, că și în ceea ce privește încredințarea atribuțiilor de coordonare. Bunăoară, Costea Nistor, un tânăr muncitor-inventator, se afla de mai multă vreme pe post de maistru, tocmai pentru că i s-au luat în considerare meritele. Și exemplele pot continua, desigur.

— Nu este nevoie, ne-am edificat. Acum ajutați-ne să înțelegem cum valorificați, la nivelul organizației U.T.C., al comitetului eventual, inițiativele tinerilor, propunerile lor, aportul lor creator.

— În primul rând, ne-am străduit să nu ne scape nici una din propunerile valoroase, din inițiativele lansate de tineri cu ocazia convorbirilor individuale și le-am sintetizat într-un material prezentat adunării generale. Ulterior, am urmărit îndepărtarea transformării lor în faptă. De nădă au fost înregistrate inițiative și propuneri privind îmbunătățirea vieții tinerilor căminiați. Se cuvine spus, avem un cămin cu 270 de locuri, bine pus la punct. Locuiește în el fete și clasa de familie de tineri căsătoriti, care urmează să primească locuință din fondul întreprinderii. Ei bine, la acest cămin au fost și sunt organizate numeroase acțiuni cu caracter instructiv-educativ și cultural-disractiv, ca urmare a valorificării inițiativelor „din interior” de la tinerii cu oameni ai legii și cadre medicale la concursuri originale, simpoziune, seri culturale-artistice.

Tribuna secretarului U.T.C.

merituoși. Secretara comitetului de partid, Mariana Anişă, nu e altcineva decât fosta secretară a comitetului U.T.C. din anii 1978-1984: este deci firea să vă spun că ne bucurăm de sprijin apropiat, la fiecare pas. Concluziile foarte bune în planul activității culturale-artistice, cu președintele comitetului sindicatului, Genoveva Bilba, la rîndul ei o femeie tânără, fostă activă la organizația U.T.C., care acum deține și funcția de maistru la țesătorie.

— Dar înțelegem Gina Sindiță ce funcție și ce răspundere deține?

— Prefer să vorbesc despre alții.

— Totuși...

— Dacă insistăți, mă văd nevoită să vă spun că și eu, la rîndul meu, m-am bucurat de încredere, ca tînăr specialist, așa încît, deși nu mi-am terminat încă studiul, mi s-a încredințat conducerea sectorului „Croitorie” — un colectiv compus din 23 de oameni ai muncii cu experiență, care au un suvint de spus în plan profesional. Avem, pe de altă

— Acestor seri culturale-artistice le dau, cumva, o extindere mai mare?

— Ea da, avem la dispoziție un generos spațiu, al cantinelor noastre, cu 2000 de locuri, care se comportă, în anumite seri, ca un veritabil centru de creație și cultură socialistă. „Cîntarea României” pentru tineret oferă largi posibilități de petrecere a timpului liber. Și nu ne caracterizează egoismul în oraș și noi cunoșcăm (și recunoaștem) serile noastre, culturale-artistice, la care sînt oricînd bineveniți tinerii de la oricare altă unitate economică. Și vin, intr-adevăr, băieții de la I.M.R., sau de la I.S.A.S., să danseze cu fetele noastre, să lege preferințe din care s-a întîmplat să rezulte, adesea, căsătorii dintre cele mai iubite.

— Ah! învoacă un procent însemnat privind obligațiile colectivului de muncă referitoare la export. Asta presupune, îndeobște, o mare atenție acordată calității. Ce loc ocupă tinerii, organizația de tineret în această bătaie?

— Tinerii reprezintă, în unitatea noastră, un procent de 70 la sută din totalul oamenilor muncii. Sîntem, deci, peste 1800 de uteciști, răspîndiți în întreaga întreprindere. Și dacă la ora actuală planul la export al întreprinderii este depășit, împlinirea nu este lipsită de legătură cu implicarea tinerilor, sub semnul responsabilității conștiente, în tot ce ține de procesul productiv. Comitetul U.T.C. organizează sistematic acțiuni în sprîmîntul producției, chemări la intensificarea eforturilor în pragul termenelor de livrare s.a. cu accent deosebit pe respectarea calității, în vederea asigurării unei înalte competitivități a produselor, la scară mondială. Este suficient să vă spun că în sectorul „Confecții”, agregate întregi sînt manevrate în exclusivitate de tineri, în condiții de exemplară calitate, de la

DIN EXPERIENȚA ORGANIZAȚIEI ORĂȘENEȘTI PAȘCANI A U.T.C.



Pașcanii sînt un oraș care poate fi „clit” de orice, într-o clipă de fugă trecere pe străzi, prin cartierele lui noi, tinzînd spre personalitate, prin magazinele lui, cu vădită aspirație la modernitate. Cui nu-i place să urce, la Pașcani, scările acelei esplanade unice, de-a lungul căreia privesc în întinsele clădiri care mai de care mai frumoase, jucîndu-se de-a geometria spre deplina desățurare a ochiului?

Eu am abordat, totuși, un tînăr arhitect, să-mi vorbească și despre ceea ce a fost și despre ceea ce (încă) nu se vede. Asadar, interlocutorul meu, arhitectul Florin Suceveanu, șeful serviciului „Arhitectură și sistematizare” al consiliului popular, îmi mărturisise, din capul locului, că este lășean, dar că i-a fost dat să cunoască, pe cînd era elev de liceu, Pașcanii alor ani deși aceia ai avîntului constructiv. Ce-a fost, asadar, orașul? Un tirg moldovenesc, ca multe altele, dezvoltat (atît cît permitea cuvîntului) tentacular, de-a lungul arterelor de circulație, fără un plan coordonat de sistematizare; o amplasare haotică li tinea locul...

VIIITORUL PE PLANȘETĂ

Orizontalitate și plătitudine! Elevescența constructivă avută se declanșează în anii 1970-1972, cînd orașul, cu 20.000 de locuitori începe să-si apropie industria, într-o configurație nouă. Întreprinderea de Material Rulant pormesu să i se alăture o întreprindere de tricotaje și pardieles, una de șcule și accesorii speciale, una de traductoare și reglatoare, apoi o fabrică de zahăr, una de lapte, alta de pine etc. Luau nastere asa-numite terase industriale — una „de sus” (Nord-Vest) și alta „de jos” (Sud-Est). Platforme veritabile, ancorate fără întîrzieri în constința locuitorilor, a orașenilor.

Prima schiță de sistematizare, datorată anului 1975, a declansat ca urmare a dezvoltării industriale (deci și a creșterii populației), un ritm

fără precedent al construcțiilor de locuințe, care-si va a-lunge performanțele în anii 1977-1982. Pentru ca, de prin 1963, să se pună problema unei noi calități în construcția de locuințe, procedîndu-se la înbrăcarea fondului existent într-un aspect urban modern. Esplanada Cuză-Vodă, construită între 1960-1982, își adăuga, sub semnul noilor exigente, bucuriile care au azi o personalitate geometrică armonioasă.

Numerosi tineri din oraș, îndrăgostiți de mozaicul venetian lucrat în marmură, puneau umărul la înălțarea blocurilor cu acoperșiri în șarpantă, așa cum scrijeleau, prin actiuni de muncă patriotică, ridicarea unor noi ansambluri arhitectonice ca „Ștefan cel Mare” sau „7 Noiembrie”, la modernizarea

pieței din zona actualului centru orașean de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” cu hotelul „Central” ca obiectiv de referință. A crescut entuziasmul, s-a adunat și experiență. Orașul care si-a dublat, față de anul 1972, numărul locuitorilor (azi are... 40.000) avea să pornească, în virtutea acestei experiențe constructive, la ridicarea unui nou centru civic. El va adăuga actualii zestre de apartamente noi (nu mai puțin de 7.000) o altă mie de apartamente, cuprînde într-o concepție arhitectonică deosebită, cu valoare de unicat, între altele, locatarii vor beneficia de scară interioară, luminată natural. Se profîtează „mel aflu, silueta unui nou centru de creație și cultură socialistă „Cîntarea României”, cu polivalentă funcțională, așa

cum se profîtează și un nou cartier (al 8-lea), care se va numi „Grădina Integrată”. Configurația arhitectonică a viitorului apropiat va fi una variată și vie, prin volumetrie, regim variat de înălțime, evitarea monotoniei trecute.

Tinerii din oraș, uteciști din Pașcani intervia, mi se spune, cu succes alimentare de pasiunea lor pentru frumos, precum și cu muncă eficientă. Asa s-a împlinit la amoniarrea spațiului exterior, cînd membrii colectivului de arhitectură și sistematizare au înțeles seama de preferințele, de fapt de nevoile firești ale tinerilor, de asturii lor întemelte. Terasa „Belvedere” a hotelului „Central” a fost îmbrăcată, cu ajutorul tinerilor, în tală de marmură și tot cu ajutorul lor vor fi amenajate pergolele din centrul civic.

Anul 1988 a însemnat darea în folosință la Pașcani, a încă 400 de apartamente (o performanță constructivă, în condiții de promovare a frumosului!), o bună parte din beneficiarii fiind chiar tinerii — zestrea umană de neprețuit a orașului...



PASIONAȚI AI COMPETITIEI PE TĂRÎMUL ȘTIINȚEI ȘI TEHNICII

La sediul comitetului U.T.C. al întreprinderii de Traductoare și Reglatoare Directe Pașcani (intrată în constința orașenilor prin inițiativa I.T.R.D.) am întâlnit-o pe Carmen Obadă, inginer, președinta comitetului de creație tehnico-științifică de la nivelul comitetului orașean al U.T.C. Ea este, totodată, secretara comitetului U.T.C. al întreprinderii, dar am rugat-o să ne vorbească, mai întâi, despre evoluția științifico-tehnică existentă în rîndul tinerilor, la nivelul de oraș. Asa am ajuns să aflăm că ei, tinerii, au luat asupra lor, în cursul anului precedent, un număr de 31 de teme din planul unității de întreprinderilor, cu o eficiență economică totală de 40 milioane lei și un număr de 28 de măsuri din programele de modernizare, cu o eficiență economică finală de 38 milioane lei. Inițiativa demne de toată lauda, cită vreme orașul însuși face eforturi sistematice pentru a se ridica la cote superioare din punct de vedere tehnice și științific, pe măsura mărețelor sale planuri productive.

Ce mai aflăm? Din cele cinci întreprinderi de interes republican ale orașului (I.M.R., I.S.A.S., I.P.T., Integrată de Iași și I.T.R.D.), patru organizații de tineret s-au prezentat la ediția a IX-a a „Săptămînii științei și tehnicii pentru tineret”, organizată de Comitetul județean Iași al U.T.C. Ele și-au etalat performanțele sub

forma unor panouri foarte apreciate la nivel de județ și dincolo de frontierele acestuia. Dacă locul I a revenit unui tînăr, Ionel Axintze, de la Integrată de Iași, locurile II și III au fost ocupate de tinerii de la I.T.R.D. E vorba de secțiunile „Electronică-Automatizări”, unde au strălucit, deci, tinerii ingineri din Pașcani, Minel Lițău (autorul unui inginerios „Venit” electromagnetice) — produs de bază al întreprinderii, reproductat și Ion Vasilache („Rotametri pentru lichide”). Încet-încet, discuțiile ne apropie de întreprinderea gazdă, de organizația ei de tineret, surprinzătoare prin aceea că 30 la sută din membrii săi sînt tineri ingineri, subingineri și economiști. Respectiv, 300 de tineri specialiști, care constituie, realmente, o forță intelectuală orientată spre orizonturile științei, ale tehnicii. Precupările lor, freamătul lor creator gravitează, firește, în jurul producției de bază a întreprinderii, destinată în genere automatizării și în speță, programului nucleare-energetic.

Culegem, astfel, de la fata locului, mărturisiri de natură să confirme starea de spirit favorabilă tinerilor de la I.T.R.D. Pașcani. Bunăoară, tînărul inginer Constantin Dolhăscu (specialist în „masini-unelte”) ne spune că a fost cooptat, spre bucuria lui, într-un colectiv de proiectare, antrenat în pregătirea unor produse extrem de importan-

te pentru C.N.E. Cernaovă. Asta implică, din partea lui, ca tînăr specialist, o mare răspundere, dar și îl stimulează într-un fel deosebit, ei capăticează aportul creator. El și alții trei colegi ai lui, ne spune, au prestat, recent, o temă tehnică dificilă: „Diagrame de laminare sudate” și au dus-o la bun sfîrșit. Practic, e vorba de o nouă te de plan național, un nou tip de diagrame, cu precizie sporită, la presiuni ridicate, care elimină importul. Produsul a trecut de probele funcționale, se dovedește a fi și eficient și competitiv. O izbîndă românească, datorată celor patru tineri de la I.T.R.D. Pașcani, unde tinerii au preluat, în cursul acestui an, 8 teme de cercetare, cu o eficiență economică de 6 milioane lei, plus 8 măsuri din programul de modernizări, cu o eficiență de 16 milioane lei.

Un alt tînăr specialist, inginerul Alexandru Apetrei, de trei ani în întreprindere, ne informează că, de fapt, 80 la sută din produsele noi sau reproductate ale întreprinderii, pe anul în curs, revin tinerilor ingineri, subingineri și muncitori. Nu întâmplător, deci, în cursul anului au fost depuse, prin mijlocirea comitetului U.T.C., 13 dosare de invenții și 8 de inovații, aparținînd unor uteciști, care au avut grijă mai întîi să le asigure... aplicabilitatea!

În continuare notăm o inițiativă de excepție a tinerilor specialiști de la I.T.R.D. Et au

simțit, la un moment dat, nevoia de a se întîlni într-un cadru prielnic schimbului de idei științifice. Manifestarea lor, strict... inginerescă la început, avea să fie de îndată asimilată la nivel de oraș, așa încît clubul nou înființat — sub denumirea de „Științific Club” — avea să-și lărgască în chip impresionant sfera de participare. Inginerii de vîrstă uteciști li s-au adăugat deci medicii, economiștii și profesorii de diferite specialități, cercetătorii etc. Ei s-au întîlnit, cu toții, într-o doua sedință, la care a fost discutată lista activităților propuse, a temelor care vor fi luate în dezbatere de la o întîlnire la alta. Un nolan de propuneri interesante, din care selecțăm: „Cunoașterea și recunoașterea constelațiilor astrale”; „Din tainele autoturismului românesc”; „Arta plastică în viziunea tehnicienilor”; „Posibilități de depistare timpurie a cancerului”; „Inginerie asistată de calculator” (se cuvine adăugat că I.T.R.D. excelază în utilizarea calculatoarelor); „Viitorul roboților industriali”; „Premiul Nobel: criterii și laureați”; „Creșterea și îngrijirea albinelor. Efectele curative ale propolisului”; „Jocuri logice” ș.a.m.d. Demn de semnalat ni s-a pîrnut, apoi, faptul că tinerii specialiști, cu altă de largă deschidere spre lumea științei, au prevăzut în programul lor și excursii cu caracter documentar și întîlniri cu oamenii de știință sau cu artiștii.

MÎINI DE AUR, LA ÎNDEMÎNA MICII INDUSTRII

La Pașcani nu s-a împlinit ca oamenii să uite, furajii de mirajul marii industrii, că unii din ei au fost și sînt buni meșteșugari, că prin urmare meseria lor e — cum se spune în popor — un „plug de aur”. Așa se face că orașul dispune, azi, de numeroase nuclee productive, încadrabile în așa-zisa „mică industrie”, capabilă să aducă mari venituri, dar și să dea tinerilor, pe mai departe, șansa calificării în meserii și ocupații tradiționale, departe de a-si fi pierdut farmecul.

Sînt, bunăoară, de vorbă, la sediul Cooperatizei de Producție, Achiziții și Desfacere a Mărfurilor cu președintele acesteia unități, Gheorghe Găină, și cu secretarul comitetului U.T.C., Petrică Mihai. Interlocutorii mei îmi spun, iată, că 50 la sută din totalul oamenilor muncii sînt uteciști, de diferite profesii, unii dintre ei calificăți la locurile de muncă oferite de secțiile cooperatizei. Principalul ei resort tînde să-l constituie producția și nu, așa cum s-ar crede, sectorul comercial. Volumul prestațiilor față de populație a crescut, de fapt, de la 7 milioane lei în 1984, la 12 milioane lei în prezent. Ce înseamnă aceste prestări?

Reparatii diverse, de la articole de uz casnic, pînă la aparate electronice sofisticate, optice etc. Dincolo de tradiționalele ateliere de cizmărie, coafură, frizerie ș.a., s-a pus pe picioare o secție de imprimerie, în cooperare cu fabrica de confecții și tricotaje din județ și din țară. Un grup de cinci tineri împrîmă diverse etichete, embleme și benzi, cu o dexteritate care pare mistică. Alții cinci tineri îmbuteliază și desface băuturi răcoritoare (cafea, băutura de fructe etc.), secția lor înființată în principal furnizor al orașului, și nu unui orașecare, ci unui dotat cu simțul (și răspunderea) calității.

Există, la C.P.A.D.M. Pașcani, și croitorie, și plîpărie, dar va exista, curînd — în virtutea neobastice căutări, a încrederii în noi și-n propriile forțe — și o hală producătoare de mic mobilier, care va număra 30 de lucrători (tărâși — majoritatea, tineri) și un atelier de confecție metalice, care va coopera cu unitățile de mare industrie din oraș și în județ, asumîndu-și anumite serii de produse, spre avantajul ambelor părți. Și, bineînțeles, proiectele nu se opresc aici. Pazul lor peste bariera dintre ani se va numi faptă...

Am făcut și eu cîțiva pași mai departe, în sfera aceleiași mici industrii de la Pașcani. O altă unitate, cu alt proiect, dar cu oameni la fel de pasionați, de inventivi și de fermici, e vorba de atelierul de prelucrare rîchită al Ocolului Silvic Pașcani, aflat undeva, departe, la ieșirea din oraș. Vlorel Inșulu, șeful atelierului, mă informează că, de fapt, mă aflu în perimetrul celui mai mare atelier de acest tip din țară și, se pare, din Europa. Se produce aici mobilier de rîchită care reprezintă 45 de simbuluri pentru interioare, grădini, terase, plîjă ș.a.m.d. Producția este, practic, absorbîtă de export, în țări din Europa și America. Materia primă, respectiv rîchita, se obține de pe raza ocolului silvic, mai precis din luncele Siretului și a Moldovei. Sînt alese firele mai mari, care dau rezistență implementurii. Investiția, mai aflu, datează din 1981: cinci milioane lei, care acum se recuperează în mai puțin de jumătate de an.

Cum se lucrează? În acord individual, cu 160 de împletitori, bărbați și femei. Mulți tineri, de fapt majoritatea — 80 la sută. Au fost scolariați, deci calificați prin atelier, li s-a dat o șansă pe care știu s-o aprecieze. Se simte asta din felul cum lucrează, din hărnicia și seriozitatea lor. De îndemînare ce sîd mai spun? Le ies din mîini peste 27.000 de bucăți împletituri pe an, veritabile bijuterii din rîchită, despre care e bine ca cititorul să afle că nu s-au născut fără trudă... Iar truda înseamnă recoltare, sortare pe dimensiuni, fier și cojii și abia pe urmă confecționat, deci împletit propriu-zis, despre care rog, țarăș, cititorul să nu-și inchipuie că ar fi o îndeletnicire ușoară. Fac loc în carnetul de reporter unor nume de produse și de garnituri (fotolii de plîjă „Herzog”, fotolii de terasă „Helga” — o combinație între rîchita naturală și cea vopsită în alb), dar mai ales cer să mi se invoce nume de oameni, de artiștii fără pereche ai acestei îndeletniciri: Ion Donșanu, Ilie Porcilescu, Eugen Spătaru, Iulian Trușcan, Marinică Arsene, Maria Ipate, Ana Dolhăscu, Veronica Sandu și alții, prin ale căror mîini trec lunar cite 7-8 vagoane de împletituri, a cite 500 de bucăți vagonul. Mai nou, trec și gamele „Britige” — mobilier pentru adulți, pentru copii și chiar pentru... păpuși, așa, ca minușta „bijuteriilor” să se întrecă pe sine!



Pagină realizată de DRAGOMIR MAGDIN

ROMANIA SOCIALISTA TOVARASII NICOLAE CEAUȘESCU

idei și acțiuni constructive, inovatoare în viața internațională

Dezvoltarea relațiilor de prietenie, solidaritate și colaborare multilaterală cu toate țările socialiste

„Am dezvoltat larg relațiile cu toate țările socialiste, acționând consecvent pentru întărirea unității și colaborării lor, considerând că aceasta reprezintă o necesitate obiectivă și o cerință fundamentală a afirmării acestora pe arena mondială, a întăririi forțelor socialismului și a creșterii rolului țărilor socialiste în lupta pentru pace și colaborare internațională.”

NICOLAE CEAUȘESCU

obiectiv central al politicii externe românești, dezvoltarea prieteniei, solidarității și colaborării cu toate țările socialiste s-a afirmat în mod viguros în perioada de mare deschidere a României spre lume inaugurată de cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român. Într-un context internațional deloc linear, ci, dimpotrivă, marcat de evoluții complexe țara noastră și-a anunțat voința fermă de a dezvolta raporturile cu toate statele lumii, pe temelia noilor principii de relații interstatale: egalitatea deplină în drepturi, respectarea independenței și suveranității naționale, neamestecul în treburile interne, renunțarea la forță și la amenințarea cu forța, avantajul reciproc. Iar dacă în lumea actuală aceste principii, consacrate de Carta O.N.U., de alte documente internaționale, sunt încă aplicabile, în prezent avem în vedere o recunoaștere internațională o contribuție substanțială a adus-o și România. Elocvență în acest sens este și dinamica relațiilor externe ale țării noastre în mai puțin de un sfert de secol, cît a trecut de la Congresul al IX-lea: de la 67 de state, cu care România socială intrase în relații diplomatice în 1965, numărul țărilor cu care avem în prezent relații politice și economice a ajuns la 135. Într-o perioadă de timp atât de scurtă, toate țările socialiste.

Impresionantă dinamică a raporturilor externe ale țării noastre, exprimată în cel mai cantitativ mod, totodată, și în imaginea elocventă a implicării sale responsabile în dinamica evenimentelor contemporane. Rol pe care România și l-a asumat pe baza unei conștiințe științifice, inovatoare, ce pornește de la analiza atentă și profundă a realităților lumii în care trăim, desprinzînd concluzii mobilizatoare pentru orientarea acțiunilor politice, economice și culturale în direcția înnoirii aspirațiilor lor legitime de libertate, democrație, pace și bunăstare. Această realitate vine, ce pune în evidență marea diversitate a statelor lumii, multitudine de probleme contemporane, interdependențe mondiale impune, în același timp, ca pe o cerință obiectivă, promovarea de relații în mai multe și mai diverse între state și lumi.

În această perioadă de mari transformări în raportul mondial de forțe, așa cum o dovedește istoria acestor ani de participare intensă la evenimentele mondiale, istoria intră în conștiința lumii sub emblema identitate „ROMANIA — CEAUȘESCU” nu au existat momente și probleme mai importante la care țara noastră să nu fi participat activ, să nu-și fi adus contribuția proprie, creatoare la dezbaterile și soluționarea acestora. Punctul în practică opțiunea programatică de a dezvolta în continuare relații de prietenie, solidaritate și colaborare multilaterală cu toate statele socialiste, acționînd cu consecvență pentru depășirea divergențelor dintre unele din aceste țări. România socială și-a întărit interesul în vederea edificării și continuării socializării în Chehoslovacia. Documentul, informează agenția CTK, subliniază necesitatea îndepărtării sarcinilor de dezvoltare economică pe această temă, pregătirea celui de-al XVIII-lea Congres al P.C.C., programat să se desfășoare în luna mai 1990, la Praga.

LA VARSOVIA a avut loc o sedință a Biroului Politic al P.M.U.P., informându-se pe agenția P.A.P. În centrul atenției s-au aflat probleme legate de situația economică-politică actuală din Polonia, măsurile ce trebuie luate în vederea reducerii inflației și creșterii livrărilor de bunuri de consum.

ÎN PERIOADA 27-21 FEBRUARIE, la Budapesta a avut loc, sub președinția lui Janos Kadar, prezident al P.M.S.U., o plenară a C.C. al P.M.S.U., transmite agenția M.T.I. În cadrul plenerului au fost dezbătute și aprobate concepțiile privind modificarea Constituției R.P.

prestigiului și forței socialismului în lume, pentru pacea și progresul economic-social al tuturor popoarelor.

Prietenia, solidaritatea și colaborarea pe multiple planuri cu toate țările socialiste și, în primul rînd, în mod izolat, cu țările socialiste vecine, ca orientare prioritară a politicii externe românești vizează, totodată, edificarea unui tip de relații noi, de o calitate superioară, pe care noua orînduire este chemată să le construiască între state, întru realizarea, în cadrul trinității de valori și norme de conduită pe arena mondială. Aceasta calitate superioară a relațiilor dintre țările care dezvoltă noua orînduire se manifestă în faptul că raporturile dintre țările socialiste sînt, în primul rînd, raporturi între state pe deplin suverane, independente și egale în drepturi, socialismului renunțîndu-și, prin însăși natura sa, rolul deosebit de important de a realiza o sinteză organică între dreptatea și echitatea promovate în interiorul statelor și dreptatea și echitatea în relațiile interstatale. De aceea, o nouă unitate superioară o solidaritate reală între țările socialiste nu poate fi concepută decît prin respectarea neabătută a noilor principii, ca un tot unitar. Așa cum declară secretarul general al partidului nostru, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în interviul acordat cotidianului „Kansan Utiset” din Finlanda: „Introducerea României în acțiunea internațională pentru dezvoltarea largă a relațiilor cu țările socialiste, considerînd că aceasta constituie o necesitate pentru dezvoltarea fiecărei țări, pentru afirmarea principiilor socialiste în general. Am pornit și pornim de la faptul că relațiile dintre țările socialiste trebuie să se bazeze pe principiile de egalitate, de respect al independenței, de neamestecul în treburile interne. De altfel, am considerat și considerăm aceste principii ca fiind singurele valabile în relațiile dintre toate statele, fără deosebire de orînduire socială. Orice încercare de a procedea la analiza de către țările socialiste, nu poate decît să afieze — și, după cum este bine cunoscut, a și s'făcat, la un moment dat — relațiile dintre unele țări socialiste.”

Și în această privință, viața judecătorească supremă, a demonstrat justetea și marea valoare practică a acestei teze, ovredînd că în ceea ce privește condițiile de viață, în cadrul „modelului unic” de construire a socialismului, combătută de decenii în urmă, de pe poziții științifice, revoluționare, de partidul nostru, nu se mai poate vorbi de o rețetă universal valabilă, fiecare partid are esență revoluționară avînd dreptul și obligativitatea de a-și elabora strategia, tactica și linia politică aplicînd în mod creator legitimele generale ale socialismului și aplicînd la realitățile concrete din țara respectivă, ținînd seamă de condițiile istorice, sociale și naționale specifice, de tradițiile proprii. Desigur, așa cum arăta atenția și tovarășul Nicolae Ceaușescu, condițiile istorice, naționale și sociale diferite în care se desfășoară construcția socialismului în țările care au optat pentru noua orînduire determină, ca asigurare unor probleme și modalități concrete de activitate

DEPRESIE HOTĂRÂRE

Schimb de mesaje la nivel înalt „Iranul este hotărît să colaboreze cu alte state din regiunea Golfului pentru o pace justă și traică”

BEIJING 22 (Agerpres) — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu, au fost transmise tovarășilor Zhao Ziyang, secretar general al Comitetului Central al P.C. Chinez, Deng Xiaoping, președintele Comitei Militare Centrale a R.P. Chineze, Yang Shangkun, președintele Republicii Populare Chineze și Li Peng, membrul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, un salut cordial, precum și cele mai calde urări de succes în activitatea pe care o desfășoară generalul secretar al Partidului Comunist Chinez, secretar general al Comitetului Central al P.C. Chinez, Deng Xiaoping, președintele Comitei Militare Centrale a R.P. Chineze, Yang Shangkun, președintele Republicii Populare Chineze și Li Peng.

Declarațiile președintelui Republicii Islamice Iran — BELGRAD 22 (Agerpres) — Președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khamenei, a declarat într-o conferință de presă, la Belgrad, că țara sa este hotărîtă să colaboreze cu alte state din regiunea Golfului în vederea protejării acestei regiuni și creării condițiilor pentru pace justă și traică în Iranul, a spus el, acceptă și aplică obligațiile ce-i revin prin rezoluția Consiliului de Securitate al O.N.U. referitoare la instituirea păcii în zona Golfului.

În legătură cu activitatea miscării de nealinere, el și-a exprimat încrederea în viitorul acesteia.

Pe de altă parte, președintele Iranian a declarat că pe agenda convorbirilor de la Belgrad au figurat în primul rînd relațiile bilaterale și necesitatea impulsionării lor în toate domeniile, precum și unele probleme internaționale.

Schimbul de mesaje a avut loc cu ocazia plecării din Beijing de către tovarășul Zhao Ziyang, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, a tovarășului Tudor Postelnicu, membru supliment al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul de interne, care, la invitația ministrului securității publice, întreprinde o vizită pentru schimb de experiență în R.P. Chineză.

În cadrul convorbirii ce a avut loc cu acest prilej au fost relevate raporturile tradiționale de prietenie dintre partidele, țările și popoarele noastre, întemeiate pe principiile socialismului, ale deplinei egalități, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, raporturile care, în spiritul înțelegerii convenite la cel mai înalt nivel, cunosc o dezvoltare continuă, pe diferite planuri. A fost subliniată importanța vizitei oficiale de prietenie întreprinse în R.P. Chineză, în luna octombrie a anului trecut, de tovarășii Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, care, prin rezultatele sale, se înscriseră ca un moment de cea mai mare însemnătate în cronica relațiilor româno-chineze, contribuind la întărirea și mai puternică a legăturilor dintre cele două țări, țări și popoare.

Acțiuni și luări de poziție pentru pace și dezarmare

STOCKHOLM 22 (Agerpres) — În declarația guvernamentală de politică externă prezentată în Riksdag (parlament) de către Sten Andersson, ministrul afacerilor externe al Suediei, se arată că o pace traică în Europa trebuie să fie edificată pe baza securității și popoarelor conștincțioase și responsabile, care, în condițiile de securitate și stabilitate în Europa trebuie să fie însoțite de o pace traică și de o dezvoltare economică și socială în comun.

„Toate statele europene trebuie să participe activ la consolidarea securității internaționale și la adințarea colaborării”, a declarat Sten Andersson. Suedia și-a situat această sarcină în centrul activității politice sale externe pentru perioada următoare. Ministrul suedez a arătat, în al doilea rând, că este important ca procesul de reducere a nivelului înarmării să se desfășoare în condiții de încredere în Europa și cuprindă, de asemenea, regiunile din nordul continentului european și Atlanticului de nord.

BONN 22 (Agerpres) — Majoritatea populației R.F. Germaniei respinge planurile de staționare de noi rachete nucleare cu rază scurtă de acțiune și a altor arme atomice pe teritoriul țării, se arată într-o declarație dată publicității de Bonn de Președintele Partidului Social-Democrat din R.F.G. În document se relevă că nu există nici un motiv ca NATO să ia decizia de a moderniza armele nucleare cu rază scurtă de acțiune și se cere guvernului vest-german să spună „nu” în cazul unei noi înarmări atomice.

Președintele declarației, secretar general al P.S.D., Anke Fuchs, a criticat faptul că o propunere social-democrată făcută la 8 iunie anul trecut în Bundestag privind renunțarea la orice noi arme nucleare și la compresarea pe plan militar a eliminării rachetelor nucleare cu rază medie și mai lungă de acțiune, precum și realizarea unei treia și a patra „opțiuni zero”, care să ducă la eliminarea tuturor armelor nucleare, a rămas în prezent fără răspuns.

BONN 22 (Agerpres) — În Landtagul (parlamentul local) din Bavaria a fost adoptată, în unanimitate, o rezoluție, împotriva planurilor Ministerului vest-german al Apărării de a staționa la o bază aeriană din apropierea de München un număr suplimentar de avioane de luptă „Tornado”. În document se relevă că extinderea bazei aeriene respective ar da naștere la noi pericole pentru zborurile avioanelor civile. Landtagul Bavarian cere guvernului vest-german să anuleze acest proiect. În ultima perioadă, planurile de înființare a noi obiective militare sau de extindere a celor existente se lovesc de împotrivirea tot mai vehementă a opiniei publice vest-germane, conștientă de pericolele de care la implică asemenea proiecte.

ORIENTUL MIJLOCIU

Intrevedere între ministrul afacerilor externe al U.R.S.S. și ministrul afacerilor externe al Israelului ■ Convorbiri egipteano-israeliene

NATIUNILE UNITE 22 (Agerpres) — Marrack Guldung, secretar general al Consiliului O.N.U. înscriseră un raport în favoarea păcii, a protestat pe lângă guvernul israelian în legătură cu un atac israelian împotriva unității interarmate din cadrul Frontului Interarmat O.N.U. din Liban (Unifil).

Incidentul a avut loc sîmbătă noaptea, cînd unitatea norvegiană din cadrul Unifil care, își efectua misiunea de patrulare, a fost atacată de tancuri arabe pe poziții ale armatei israeliene și de forțele subordonate israelului din așa-zisă Armata a Libanului de Sud, creată și finanțată de Israel.

CAIRO 22 (Agerpres) — Vicepremierul și ministrul de externe al Egiptului, Esmat Abdel Meguid, a conferit cu ministrul israelian al afacerilor externe, Moshe Arens, aflat în vizită la Cairo. După cum relevă agenția MENA, în cadrul convorbirilor au fost discutate evoluțiile situației din Orientul Mijlociu în lumina eforturilor depuse pentru promovarea procesului de pace în regiune și necesitatea găsirii unei soluții drepte și cuprinzătoare problemei palestiniene pe calea convocării unei conferințe internaționale de pace, care să asigure redobîndirea drepturilor naționale legitime ale poporului palestinian. Au mai fost abordate de asemenea problemele relațiilor bilaterale și aspecte ale problemei zonei Tabca, precizează MENA.

CAIRO 22 (Agerpres) — Într-o declarație făcută după întreprinderea avută cu ministrul israelian al afacerilor externe, vicepremierul și ministrul de externe al Egiptului, Esmat Abdel Meguid, a relevat că s-a căzut de acord să se continue negocierile și schimburile de pînă. El a subliniat că metoda dialogului este susținută intens de Egipt, chiar dacă ea reclamă timp. Esmat Abdel Meguid a răstăit că instaurarea păcii pentru regiunea din Orientul Mijlociu este principala preocupare a președintelui egiptean, Hosni Mubarak.

La rîndul său, ministrul de externe israelian, Moshe Arens a declarat că Israelul și Egiptul vor continua să coopereze în vederea asigurării securității în regiune. S-a convenit ca, în curînd, să fie organizată o întîlnire bilaterală la nivel de experți în problematica Orientului Mijlociu, precizează TASS.

Situația din Afganistan

KABUL 22 (Agerpres) — Agenția Bakhtar a difuzat un decret al președintelui Republicii Afganistan cu privire la crearea Comitetului Executiv al Consiliului de Ministri. Din noul organism fac parte primii miniștri, ministrii finanțelor, comerțului și transporturilor, vicepreședintele Consiliului Suprem pentru Apararea Patriei, Sultan Ali Keshimand, a fost înscrisîn să prezideze sedințele Comitetului Executiv și să controleze activitatea acestuia și a Consiliului de Ministri, relevă agenția TASS.

NATIUNILE UNITE 22 (Agerpres) — Într-o scrisoare adresată președintelui Consiliului de Securitate al O.N.U., ministrul

Republica Cooperatistă Guyana

Coordonate economice

Situată în nordul Americii de Sud, pe coasta Atlanticului, avînd ca vecini Surinamul, Brazilia și Venezuela, Republica Cooperatistă Guyana sărbătorește astăzi a 19-a aniversare a proclamării republicii. Survenit la patru ani după obținerea independenței, actul de la 23 februarie 1970 avea să deschidă o nouă perspectivă dezvoltării țării, stimulînd eforturile populului guyanez în direcția eradicării sărăciei și a sărăcii unei vieți noi, prospere. Punerea în practică a planurilor elaborate de autoritățile de la Georgetown, capitala țării, planuri vizînd în primul rînd valorificarea bogățiilor naturale în interes național, au fost facilitate de existența unor însemnate rezerve de aur și de diamante, mărunte, cele mai importante din lume — diamante, în regiunea Prelucrarea bauxitei se face la Linden și Everton, în timp ce la Orinduik sînt prelucrate pietrele prețioase și semiprețioase. Agricultură, ocupație importantă în economia guyaneză, asigură recolte însemnate de trestie de zahăr și de orez care constituie o bună parte din exporturile țării. Pădurea ecuatorială, cu esențe prețioase, care ocupă 2/3 din suprafața țării, reprezintă circa 1 milion de m³ de potențial productiv anual. De aceea, planurile de dezvoltare prevăd o mai intensă valorificare a acestui fond forestier, precum și a mai bună punere în valoare a insemnatului potențial hidrografic de care dispune țara. În ultimii ani au fost adoptate o serie de măsuri economice progresiste cum ar fi naționalizarea ramurilor industriale de bază, cooperativizarea agriculturii, dezvoltarea bazelor energetice. Pe plan extern, Guyana promovează o politică de nealinere, pronunțată în spiritul respectării principiilor suveranității și independenței, egalității în drepturi, pentru instaurarea unei noi ordini economice și politice.

Între România și Guyana s-au statornicit și se dezvoltă relații de prietenie și colaborare care cunosc un curs ascendent. Un moment important în cronica raporturilor bilaterale a fost marcat de dialogul la nivel înalt găzduit de București, în 1975, care a creat un cadru favorabil extinderii economice în diverse domenii de activitate, în folosul celor două țări și popoare, al cauzei păcii și înțelegerii în lume.

A. MUNTEANU

PE SCURT

LA FRANKFURT PE MAIN s-a deschis Tîrgul internațional de bunuri de larg consum. România este prezentă cu produse de sticlărie, ceramică, tricotaje, confecții și produse ale industriei mici și cooperatiei mestestegărești.

CU PRILEJUL celui de-a 41-a aniversări a victoriei din februarie 1948 a oamenilor muncii din Chehoslovacia, Președintele C.C. al P.C.C. a adresat întregului popor chemarea de a-și lăsa eforturile în vederea edificării și continuării socialismului în Chehoslovacia. Documentul, informează agenția CTK, subliniază necesitatea îndepărtării sarcinilor de dezvoltare economică pe această temă, pregătirea celui de-al XVIII-lea Congres al P.C.C., programat să se desfășoare în luna mai 1990, la Praga.

LA VARSOVIA a avut loc o sedință a Biroului Politic al P.M.U.P., informându-se pe agenția P.A.P. În centrul atenției s-au aflat probleme legate de situația economică-politică actuală din Polonia, măsurile ce trebuie luate în vederea reducerii inflației și creșterii livrărilor de bunuri de consum.

ÎN PERIOADA 27-21 FEBRUARIE, la Budapesta a avut loc, sub președinția lui Janos Kadar, prezident al P.M.S.U., o plenară a C.C. al P.M.S.U., transmite agenția M.T.I. În cadrul plenerului au fost dezbătute și aprobate concepțiile privind modificarea Constituției R.P.

Unare și propunerile de înnoire a politicii aeriare. Au fost soluționate, totodată, o serie de probleme organizatorice.

INTRUNITA LA NEW YORK. Comisia pentru populație a Consiliului Economic și Social (ECOSOC) al O.N.U. a procedat la analiza evoluției activităților O.N.U. în domeniul demografic, în perioada 1987-1988. Va fi elaborat, totodată, planul de acțiune pentru următorii doi ani.

FORTELE democratice in-surrecionale salvadoriene au atacat, în ultimele 24 de ore, mai multe poziții ale armatei și alte obiective situate în zonele Morazan, Zacatecoluca. Apoi s-a arătat atenția și tovarășul Nicolae Ceaușescu, condițiile istorice, naționale și sociale diferite în care se desfășoară construcția socialismului în țările care au optat pentru noua orînduire determină, ca asigurare unor probleme și modalități concrete de activitate

PRIMUL MINISTRU AL EGIPTULUI Aief Nagueib Sedki, a avut convorbiri cu ministrul de externe al U.R.S.S., Eduard Sevardnadze, aflat în vizită la Cairo. Au fost discutate în detaliu probleme concrete ale cooperării egipteano-sovietice în domeniile comercial, economic, tehnico-științific, cultural și în alie sfere de activitate, transmite agenția T.A.S.S.

LA SOFIA a avut loc, miercuri, o întrevedere între Tudor Jivcu, secretar general al C.C. al P.C.B., președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgăriei, și Taha Yassin Ramadhan, prim viceprim-ministru al Irakului, aflat într-o vizită oficială de prietenie în

DOINA FRUNTELĂTĂ

capitula bulgară. Cu acest prilej, e-a subliniat dorința ambelor țări de a extinde relațiile bilaterale pe multiple planuri. Au fost examinate, totodată, aspecte ale vieții internaționale actuale — relatează agenția BTA.

INTR-O DECLARAȚIE făcută în fața Comitetului pentru problemele bancare al Senatului, Alan Greenspan, președintele Oficiului Federal de Rezervă al S.U.A., a arătat că acest organism, ce îndeplinește funcția de bancă centrală, va menține o politică restrictivă a creditului, ceea ce va însemna o încetinire a ritmului de evoluție a economiei americane, relatează agenția „China Nouă Greenspan” a precizat că „înclină” spre o astfel de politică deoarece în ultima perioadă au apărut noi indicii privind creșterea presiunilor inflaționiste.

Defrișarea pădurilor și desertul

Studiul fenomenelor climatice ce au loc pe Terra, un grup de cercetători italieni de la Universitatea din Trieste a ajuns la îngrîșțirea concluzie că procesul de desertificare a unor întinse suprafețe de teren agricol s-a accentuat în ultima perioadă. Conform datelor de care dispun cercetătorii, anual, circa 15-20 milioane de hectare de teren sînt pierdute definitiv. Printre principalii factori ai acestei stări de lucruri oamenii de știință menționează defrișarea pădurilor, care, la rîndul ei are consecințe negative asupra climatului și, în consecință, asupra condițiilor climatice. Cercetătorii atrag atenția asupra faptului că sînt necesare măsuri urgente pe plan global în această direcție. În caz contrar, după aprecierile lor, în anul 2000 circa 17-18 la sută din totalul terenurilor arabile ale Terrei vor fi defrișate, pierdute pentru agricultură. „Omii”, declară oamenii de știință italieni, distrug într-un deceniu ceea ce natura a creat în 100 000 de ani”.

Descoperire medicală

Oxigenul din serele globului pămîntesc

Globul pămîntesc este alcătuit din mai multe sfere, fiecare dintre care avînd o structură uniformă. Spre exemplu, scoara terestră este formată dintr-o mare diversitate de roci. În urma calculelor efectuate pe baza a miilor de date privind rocile respective, Ye Danian și Zhang Jimin au descoperit că, deși elementele componente ale rocilor magnetice diferă, volumul de ioni oxigenați distribuiți în ele este același. De asemenea, pe baza datelor chimice despre cristalele formate în temperaturi și presiuni înalte și a altor date din domeniul hidroserii ei au arătat că volumul mediu de oxigen din hidroserii, litorserii și din serele care acoperă Pămîntul se conservă. Această lege poate explica schimbările bruște ale vîlzii de transmițere a undelor seismice avînd o semnificație importantă pentru studiul unei serii de probleme legate de știința Pămîntului, cum ar fi evoluțiile din serele globului pămîntesc, mișcarea elementelor chimice și rolul cristalizării magmei pentru formarea produselor minerale etc.

AGENDĂ COSMICĂ

MOSCOVA 22 (Agerpres) — Stația interplanetară sovietică Phobos-1 își continuă evoluția în jurul planetei Marte, transmite agenția T.A.S.S. În cursul zilei de luni, stația a transmis pe Terra primele imagini fotografice ale satelitelui natural al planetei — Phobos. A fost realizată, de asemenea, o transmisie de televiziune, care a arătat suprafața satelitelui de la o distanță de circa 800-1300 kilometri. Următoarea transmisie de televiziune va avea loc în ziua de luni, 22 februarie.

MOSCOVA 22 (Agerpres) — În Uniunea Sovietică a fost lansat miercuri cu cercetătorii putînd observa suprafața „Cosmos” satelitelui oficial al Pămîntului „Cosmos 2004”. Transmite agenția T.A.S.S. În cursul zilei de luni, stația a transmis pe Terra primele imagini fotografice ale satelitelui natural al planetei — Phobos. A

Premii cinematografice

Jurul Festivalului Internațional al filmului din Berlin Occidental — aflat la a 39-a ediție — a conferit premiul „Urslu de aur” peliculei americane „Rain Man”, realizată de Barry Levinson și scrisă și produsă de regizorul Dustin Hoffman. „Urslu de argint” a fost acordat, pentru interpretare masculină, actorului Gene Hackman, iar pentru cea feminină actriței franceze Isabelle Adjani.